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GHEORGHE IANCU 

Infiinţarea unei Universităţi cu limba de predare romana m Transilva
nia, înălţimea unui lăcaş dte cuhură superioară pe seama poporului român 
ardelene, au framîntat statori ic, decenii de-a rîndul, societnea românească, 
au gew•rat aqiuni individuale sau colective, determinînd În momentele de 
mpremă încordare mobilizarea Întregului popor român În vederea înfăptuirii lor. 

In programu~ revoluţiei din 1848, care a cuprins şi Transilvania, pe 
lîngă revi..:ndicările vitale pentru dezvoltarea naţiunii române, ca desfiinţa
rea iobăgiei şi deplina egalitate naţională, revoluţionarii au cerut şi o „uni
versitate naţională românească", ridicată prin cheltuielile statului.1 Aceeaşi 
cerinţă esw prezentă şi în adresa înaintată de „Deputaţii naţiunii române", 
în fru:1 te cu cei doi episcopi ardeleni, la 1 septembrie 1849, Min~sterului de 
culte din Viena, în care se pretinde „să se deschidă pentru români pînă la 
organizarea ulterioară a şcolilor, o Facultate juridică naţion:ilă la Blaj" .2 

Increzător În rolul pe care-l poate juca o „Academie de drepturi" În viaţa 
naţiunii române, marele revoluţionar de la 1848, Avram Iancu, şi-a lăsat 
prin testament „toată averea sa mişcătoare şi nemişcătoare„. în folosul na
~iunii pentru ajutor la înfiinţarea" (Academiei, n.n.), „tare crezînd că luptă
LOrii în numele legii vor putea scoate drepturile naţiunii mele" .3 

Noi Încercări vor fi iniţiate de reprezentanţii naţiunii române pe a
ceastă linie. 

Conferinţa na~ională din 1863 a cerut „înfiinţarea une1 universităţi pa
ritetice din mijloacele statului pentru ţara întreagă". 4 

„Astra" şi-.i inclus printre preocupări şi chestiunea înfiinţării unei şcoli 
superioare pentru români. Astfel, la şdinţa ţinută În 22 august 1867 la 
Cluj, Iacob Mureşan a propus înfiinţarea unei Academii române de drept.5 

Această chestiune e reluată de Iacob Bologa Într-o şedinţă a „Astrei" din 
5 aprilie 1870, „Întocmindu-se chiar un proiect de înfiinţare a Academiei 
juridice". ln vederea strîngerii fondurilor necesare deschiderii s-a lansat un 
apel către toţi românii, solicitîndu-se În acelaşi timp şi sprijinul statului. 

ln 1872 ia fiinţă la Cluj Universitatea cu limba de prt:dare maghiară, ur
mînd ca, în conformitate cu Legea naţi,)nalităţilor din 1868, să se înfiin
ţeze catedre pentru limbiie şi literaturile populaţiei române şi germane. 

• Ve~ şi Şt. Pascu, L'Uni.vers<iote dCc Cluj. Cinquanrte airns d'eI1S1eig,n€ill'1€nrt en 
langue roumaine, Studia Hist, 1969, fasc .. 2, p. 9-34. 

1 G. Bariiţiu, Părţi alese din istoria Transilvani.ei pe două sute de ani în urmă, 
S tbiu, 1890, p. 124. 

2 O. Ghibu, Universitatea Daciei Superioare, B11.JJCureşti, 1923, p. 7. 
3 Ibidem, p. 9. 
4 ·T. Păcăţian, Cartea de aur sau luptele politico-naţionale ale românilor de sub 

coroana ungară, voi. II, Sibiu, 1904, p. 777. 
5 O. Ghibu, op. cit., p. 132. 
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Măsura aceasta nu putea mulţumi populaţia română transilvăneană, fapt 
reliefat cu pregnanţă şi de importantul act politic pe care l-a constituit Me
morandumul: „Nu avem Universitate, ba nici catedre paralele, după cum 
s-au prciectat în anii 1865-1866 şi ni s-au ţus în perspectivă cu ocazia în
fiinţării Universităţii din Cluj" - se spunea textual În Memorandu.m.6 

Cu toate eforturile Întreprinse, o universitate În limba română nu s-a 
infiinţat În Transilvania pînă la 1 decembrie 1918. In această măreaţă z1, 
prin Unirea Transilvaniei cu România, rezultat al unei lupte seculare, s-a 
:leschis o nouă pagină În istoria poporului român, prin desăvîrşirea statului 
naţional român unitar, fapt care a creat condiţii mai prielnice dezvoltării 
forţelor de producţie, progresului ştiinţei şi culturii. 

La Alba Iulia s-a hotărît ca Transilvania să-şi păstreze o autonomie 
provizorie pînă la deplina unificare a vieţii de stat cu cea din România 
veche. 'I ransilvania pe perioada de tranziţie a fost condusă de Consiliul 
Dirigent, care a fiinţat Între 2 decembrie 1918 şi 10 aprilie 1920. Proble
mele învăţămîntului şi culturii au trecut sub competinţa Resortului de Culte 
şi Instrucţiune Publică, condus la început de Vasile Goldiş. 

După Unire se va pune în diferite Împrejurări şi cu diferite ocazii pro
blema transformării Universităţii din Cluj Într-o instituţie de cultură româ
nească. Astfel Congresul profesorilor secundari din 6/19 ianuarie 1919, ţinut 
ta Sibiu, a hotărît să ceară Consiliului Dirigent preluarea cît mai grabnică a 
Universităţii din Cluj.7 O propunere similară i-a fost prezentată lui V. Goldiş 
in 15 ianuarie 1919 de către Onisifor Ghibu, secretar general la Resortul de 
;:uite. V. Goldiş a găsit însă, pe drept cuvînt, această propunere prematură.8 

Totuşi În mod surprinzător, peste cîteva săptămîni, V. Goldiş, îl va Însărcin.i 
pe prefectul oraşului Cluj, dr. Valentin Poruţiu, să preia Universitatea, lucru 
mcotit de acesta din urmă cu mult peste puterile sale pentru a-l putea pune 
in aplicare.9 

Pături tot mai numeroase de intelectuali români se pronunţau pentru pre
luarea Universităţii de către statul român. Astfel, medicii români Întruniţi 
intr-un congres la Sibiu în 28 ianuarie 1919 au cerut ca Facultatea de me
:licină din Cluj să fie preluată În cursul anului şi completată cu profesori 
români. Congresul a ales un colegiu din 11 medici care avea datoria să exa
mineze documen~ele şi lucrările candidaţilor la catedrele facultăţii, şi, pe baza 
lor, să facă propuneri de numire, Consiliului Dirigent. 10 

Consiliul Dirigent a luat în considerare această propunere, şi în conse
cinţă, la 15 februarie 1919, s-a adresat Ministerului de Instrucţie din Bucu
reşti, rugîndu-1 să facă apel la facultăţile de medicină din Iaşi şi Bucureşti 
pentru a indica Consiliului Dirigent persoanele cele mai competente pentru 
a ocupa catedre, rămînînd ca „cu privire la angajarea puterilor ardeleneşti 
::le care dispunem noi, să ascultăm părerea Consiliului numit în acest scop de 
Congreml medicilor" .11 

O Încercare în vederea reorganizării Facultăţii de drept, au constituit-o 
mcrările conferinţei din 7 martie 1919 la care au participat: Vasile Goldiş, 
A. Lazăr - şef de resort la Justiţie, Emil Haţieganu, şef de resort la Codi
ficare, V. Onişor, I. Marta, I. Borcea, C. Negrea, C. Bucşan şi L. Ghilezan 

6 EUJgetn Brate, Chestiunea română în Transilvania şi Ungari.a, Bucureşti, 1895. 
p. 254. 

7 O. Ghibu, op. cit., p. 30. 
8 O. Ghibu, La a douăzecea aniversare a Universităţii Dariei Superioare, Cluj, 

1939, p. 28. 
9 Ibidem. 

10 O. Ghibu, Univ. Daciei Superioare, p. 30. 
11 Ibidem. 
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şi care a stabilit numărul catedrelor (18) runtre care 7 urmau să fie ocupate 
„neapărat de oameni pregătiţi în Ardeal". Pentru ocuparea catedrelor, Con
!>i1iul Dirigent urma să instituie un concurs public.12 

O altă opinie care şi-a găsit la un moment dat asentimentul lui V. Gol
diş şi care avea în vedere întreaga Universitate, a fost cea a1 foi Iosif Po
povici, fost docent de limba română i.: Universitatea din Budapesta. El pre
coniza numirea unui director general al învăţămîntului superior care va studia 
actele candidaţilor şi, împreună cu şeful resortului şi Ministerul Instrucţiei, 
În conformitate cu legile existente, vor face numirile la catedre. 13 

Nici una din aceste soluţii nu se va concretiza, deoarece Între timp V. Gol
diş preconiza o nouă formulă : să nu se pună deocamdată chestiunea preluă
rii Universităţii, ci să se dea doar un termen profesorilor maghiari de a de
pune jurămîntul de fidelitate faţă de statul român, urmînd, ca în funcţie de 
răspunsul primit, să se acţioneze în consecinţă. V. Goldiş, intrînd ca ministru 
fără portofoliu În guvernul central, În fruntea Resortului de Culte va veni 
directorul Drapelului din Lugoj, Valeriu Br ainişce. 14 

O opinie diferită de cele prezentate pînă acum a fost aceea a lui N. Iorga, 
care combate punctul de vedere al „naţionalizării" Universităţii din Cluj, 
propunînd crearea unei Universităţi reale moderne, cuprinzînd o şcoală de 
mine, o şcoală de silvicultură şi o Academie de Comerţ. 15 

Universităţile din Bucureşti şi Iaşi cereau ca numirile la Universitatea din 
Cluj să se facă în conformitate cu legea Învăţămîntului superior în vigoare, 
în virtutea căreia profesorii să fie numiţi de aceste universităţi, ceea ce ar fi 
putut duce la situaţia ca Universitatea clujeană să devină o filială a celor 
două universităţi. Chiar profesori de la aceste Universităţi erau Împotriva 
unor asemenea opinii. Semnificative au fost cele scrise de D. Negru, docent 
la Facultatea de medicină din Bucureşti, În „Luceafărul" din 1 martie 1919 : 
„facultatea de la Cluj nu trebuie să fie o dependinţă a altei facultăţi şi nici 
premiul de consolare al celor cărora li s-a „făgăduit" dar nu pot fi plasaţi 
momcman la Bucureşti de protectorii lor politici". 16 

Opiniile, formulele prezentate pînă acum, fie că se refereau doar la o fa
cultate, fie la toate facultăţile Universităţii, n-au întrunit consensul unanim. 

Era necesară o soluţie unică pentru Întreaga Universitate. In acest sens 
Resortul Cultelor a făcut să se impună părerea că singurul organ competent 
să selecţioneze profesorii pentru noua Universitate ar fi o comisie alcătuită 
din personalităţi marcante ale ştiinţei româneşti. In prealabil era necesar ca 
Universitatea din Cluj să treacă sub controlul statului român. De aceea la 
7 mai 1919 Consiliul Dirigent a hotărît, să se ceară profesorilor maghiari de 
la Universitate să depună jurămîntul de fidelitate, În caz contrar urmînd a 
fi destituiţi. Personalului ajutător nu i se cerea depunerea jurămîntului, dar 
trebuia să rămînă În continuare În serviciu. 17 

Cu operaţiunile de preluare a Universităţii a fost Însărcinat O. Ghibu. 
Acesta, în fruntea unei delegaţii la 12 mai 1919 a preluat În mod efectiv 
Universitatea, frofesorii maghiari refuzînd depunerea jurămîntului de fideli
tate.18 Consiliu Dirigent a fost informat În mod detaliat despre felul cum a 
avut loc preluarea, În şedinţa din 19 mai 1919. 19 

12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
14 O. Ghibu, La a doulizecea aniversare, p. 30. 
15 Ibidem, p. 31. 
16 O. Ghibu, Universitatea Daciei Superioare, p. 31. 
17 Muzeul de istorie 01.uj, Inv. M. 168, Proces ve.nbal din 7 mai. 1919. 
18 Vezii lista celor .care au pre1uat Urniversirtatea în Anuarul Universltlitll din 

Cluj, I, 1921, .p. 2. 
19 Muzeul de istorie Cluj, Inv. M. 168, Proces verbal din 19 mai 11919. 
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Intenţiile Consiliului Dirigent n-au fost să distrugă o instituţie culturală 
cu un trecut de aproape 50 de ani, ci s-o Încadreze În noua situaţie politică. 
Astfel, după o închidere temporară se vor lua toate măsurile ca în toamnă 
cursurile să fie reluate. 

O dată cu preluarea Universităţii se impunea numirea unor autorităţi 
provizorii universitare româneşti, care să conducă Universitatea pînă la ale
gerea conducerii definitive. Rector a fost numit N. Drăgan, fost docent de 
limba română la Universitatea din Cluj, iar decani : Pavel Roşca, la litere 
şi filozofie ; Alexandru Borza, la ştiinţe, Moise Ienciu, la drept ; Alexandru 
Nemeş la medicină, iar C. Tătaru, C. Stanca şi AL Nemeş conduceau clini
cile Universităţii.20 

Pentru ca studenţii să nu piardă semestrul II al anului universitar 
1918/1919, Resortul Cultelor a anunţat că studenţilor li se r·ecunoaşte se
mestrul ca şi cum l-ar fi terminat. ln consecinţă, decanatele provizorii vor 
atesta aceasta printr-un sigil special cu următorul cuprins : „Semestrul II al 
anului şcolar 1918/1919 Încheiat la 12 mai, În baza ordinului C.D.R., resor
tul de culte din Sibiu nr. 446811919 se declară valabil". 21 

Prin decizia din 30 iunie nr. 7608, Consiliul Dirigent a stabilit normele 
generale privind organizarea Universităţii: „Organizarea Universităţii se 
menţine În afară de unele modificări cauzate de caracterul românesc ce i se 
va da cu Începerea anului şcolar 1919/1920, pînă la votarea legii învăţămîn
tului s~1pcrior din Întreaga Românie" ; în continuare, se preciza că funqiile 
de senator, d.:::putat etc. sînt incompatibile cu calitatea de profesor universi
tar ; salariile profesorilor titubri vor fi egale cu ale membrilor de la Curtea 
de Casaţie ; profesorii sînt obligaţi să ţină regulat cel puţin 5 ore pe săptă
mînă, ,1[ciodată Însă mai mult de 2 ore şi dacă există seminarii pe lîngă cate
dra lor, cîte un seminar de 2 ore; decanul are drept să dea profe
sorilor concediu pînă la 2 săptămîni ; concedii mai lungi putîndu-se da doar 
la reconrndarea Consiliului Facultăţii de către Resortul Cultelor şi fiecare 
profe~ur avînd dreptul la un concediu de un semestru după cinci semestre ţi
nute la Universitate sau de 1 an după 5 :mi fără concediu.22 

ln vederea reorganizării Universităţii, Resortul Cultelor a luat iniţiativa 
constituirii unei comisiur.i universitare, alcătuită din cei mai de seamă repre
zentan\i ai universităţilor române. 23 Comisia se înfiinţează la 1 iulie 
1919 şi va fi comp1să din 20 de membri: 12 membri de la universităţile 
româneş1i existente, numiţi de Consiliul Dirigcnt, şi din primii 8 profesori 
universitari ardeleni recomanJ,1ţi de cei 12, dintre candidaţii h concursul 
public pentru ocuparea catedrelor de la Cluj şi numiţi de Consiliul Dirigent. 
Sarcinile Comisiei erau următoarele : 

să propună catedrele neces.1re pentru facultăţi ; să cerceteze cererile, do
cumentele şi lucrările intrate În concursul pentru ocuparea catedrelor ; să re
comande pe candidaţii care ar fi dispuşi să primească o catedră la Univ:>rsi
tatea din Cluj ; aceste recomandări vor fi înaintat~ Consiliului Dirigent, ca
re va face numirile ; şedinţele Comisiei se vor ţine „dură trebuinţă" h Bucu
reşti, Sibiu sau Cluj, cel mai bătrîn dintre membri prezenţi fiind înlocuito
rul preşedintelui, iar cel mai tînăr va fi secretarul şedinţelor ; hotărîrilc se 
adoptă cu majoritatea voturilor membrilor prezenţi şi erau valabile dacă h 

20 O. Ghibu, Universitatea Daciei Superioare, p. 35. 
21 Biblioteca centrală universitară, Cl1uj, Arhiva Universităţii din Cluj 1919/1920, 

D 3, f. 14. 
22 Patria (Si'hiu) ii, nr. 117 din 11 iulie 1919. 
23 N. Io·rgta, Memorii, vol. II, Bucurc:,ti, p. 230; ,.Telegraf~:l rcmân" (Sibiu, nr. 

64, din 8 iulie 1919. 
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şedinţă erau prezenţi mai mult de jumătate din membri ; preşedintele nu vota, 
dar În caz de paritate votul lui era decisiv.24 

. Comisia centrală universitară s-a Împărţit în 4 seqiuni, potrivit profilu
lm ~elor 4 facultăţi şi_ a avut i!1iţial următoarea componenţă : preşedinte sau 
comisar general: Sexnl Puşcanu; pentru Facultatea de litere: N. Iorga, 
V. Pârvan (Bucureşti), D. Gusti (laşi), membri ai Academiei Române; 
pentru Facultatea de ştiinţe: G. Ţiţeic.1, G. Mra7.ec (Bucureşti), P. Poni (laşi) 
membri ai Academiei Române; - pentru Facultate de drept: T. Stelian'. 
C. Longinescu (Bucureşti). T. Teodorescu, rectorul Universităţii din Iaşi ; -
pentru Facultatea de medicină: G. Marinescu, membru al Academiei Româ
ne, E. Juvara (Bucureşti), M. Manicatide (hşi).25 

Prezenţa a şapte membri ai Academie.i şi a altor savanţi cu renume a con
ft>rit Comisiei universitare un Înalt ţrestigiu moral si ştiintific, a făcut ca lu
crările ei să poarte amprenta echităţii şi a imparţialităţii. 

Sarcina Comisiei de a propune profesori pentru un număr de peste 80 de 
catedre nu era delnc lipsită de greutăţi. Prima şedinţă a Comisiei s-a ţinut la 
Bucureşti În 17 iulie 1919. La Începerea ei Sextil Puşcariu. comisarul general, 
a expus „N ormele de recrutare ale profesorilor Universităţii din Cluj" .26 

El indica să fie recomandati În primul rînd ardeleni şi tineri clin vechea 
Românie care vădesc certe calităti ; În al doilea rînd, profesori din vechea 
Românie : În caz de nevoie, se va apela şi la profesori străini ,.care. Încetul 
cu Încetul, să pregătească pe tinerii meniti să-i înlocuiască" : profesori tituhri 
sau agregaţi să se recomande doar astfel de oameni de ştiintă „care ne dau 
toate garanţiile că la catedră îşi vor face datoria Între:tgă de profesor". 

Preşenintele roagă pe fiecare membru să alcătuiască o listă de c:ttedre 
pentru diferite facultăţi pentru ca În şedinţele următoare să se poată lua în 
discuţie, sugerînd creare::i de catedre comunp prin care să se urmărească rea
lizarea unei cît mai strînse legături Între facultă\ i. 

Principiile enuntate de S. Puşcariu orivind criteriile după care să se facă 
seleqionarea candidatilor. locul central ocupÎndu-1 valoarea ştiinţifică, ve
neau să combată unele păreri potrivit cărora Universitatea era un prilej de a 
răsrlăti prin catedre serviciile aduse naţiunii.27 

Cu ocazia primei sesiuni a Comisiei universitare s~a alcătuit. În linii mari, 
planul de organizare al Universităţii clujene, care urma să aibă 4 facultăţi. 

A doua sesiune a Comisiei centrale universitare s-a tinut la Cluj Între 
10-13 august 1919.28 La lucrările ei au participat, În plus. fată de prima 
sesiune: V. Bahes, sosit Ia Clui În 15 august29 şi transilvănenii: N. Drăganu, 
I. Lupaş, O. Ghibu, Gh. Bogdan-Duică, Al. Borza, E. Haţieganu, Iuliu Ha
ţieganu şi I. Moldovan. 

ln urma acestei sesiuni după o analiză competentă şi minutioasă a lucră
rilor sau broşurilor prezentate de candidaţi30 au fost Înaintate Consiliului Di
rigent propunerile pentru numirea profesorilor la facultăţile de medicină, lite
re şi ştiinţe. 

24 ,.Telegr<iful român" (Sibiu). LXVII nr. 64 ddn R iulie 1919 
25 Anuarul Universităţii din Clui, 1919/1920, a·n. I, p. 5-6. 
26 In .. Soc.i<'t·atc>a de mîine" (Cluj), VII, 1930, p. 340-341. 
27 O. Ghi:bu. Universitatea Daciei Sunerioat'e, o. 35. 
2R Bibliotero centmlă universitară, Cluj, Fond cit. an. 1919/1920, D. 2. f. 216. 
?9 lbii'em. D. 2. f. 233. 
:rn T.i1<t010 ~::oirrlid~~ilor ]ia <:'at0dre·le Universităţii: B.C.lT. Cluj, Arhiva Univ., în 

1919/1920 : D. 3. f. 3.'3 penitru Fac. litere 
f. :.14 penrtru Fac. ştiinţe 
f. 36-37 pentru Fac. medicină 

f. 35 pent= Fac. drept 
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Pentru Facultatea de drept, Comisia n-a făcut propuneri suficiente, În con
secinţă Consiliul Dirigent a hotărît, În 30 august 1919, formarea unei noi co
misii care să rezolve problemele referitoare la organizarea facultăţii de drept. 
compusă din G. Plopu, preşedinte la Curtea de Casaţie, Emil Haţieganu, şef 
de resort la justiţie, A. Marta, secret1r general la acelaşi resort, O. Ghibu, 
L. Micşa (Dej)), I. Pop (Deva), P. Poruţiu (Cluj) şi Gh. Popovici (Turda).31 

Comisia s-a Întrunit la Sibiu Între 3-5 septembrie 1919 sub preşedinţia 
lui G. Plopu, stabilind 19 ntedre la Facultatea de drept; pe lîngă 9 din ele 
se prevedeau şi seminarii şi la toate catedrele au fost create posturi de asi5-
tenţi. Io afară de stabilirea catedrelor, Comisia, a făcut şi propunerile d~ 
persoane care să le ocupe. 32 

Io urma activităţii depuse de cele două comisii, Consiliul Dirigent a fă
cut În lunile august - septembrie numirile l.1 catedrele facultăţilor. Cei nu
miţi au fost invitaţi să-şi ocupe posturile şi să se mute definitiv la Cluj. Dar 
stabilirea la Cluj necesita din partea profesorilor cheltuieli destul de mari. 
De aceea Senatul universitar33, în 28 septembrie 1919, propune Consiliului 
Dirigent acordare.1 unui credit de 350 OOO lei pentru cheltuielile de deplasare 
ale profesorilor şi cîte 3000 lei pentru fiecare membru al corpului profesoral 
după sosirea la Cluj.34 

Receptiv la această propunere, Consiliul Dirigent a decis să suporte chel
tuielile efective ale profesorilor transferaţi de la alte universităti cu acelaşi 
titlu ; tuturor celorlalţi profesori agr.egaţi (definitivi nu stagiari). conferen
ţiarilor şi lectorilor să le acorde o ind{!mnizaţie În conformitate cu paragraful 
l3 din „Statutul competinţelor''.35 

Resortul Cultelor a acordat 15000 lei profesorilor ca o compensaţie a 
cheltuielilor de deplasare şi cît:e 3000 lei fiecărui profesor. 36 

Pentru ca profesorii sosiţi la Cluj să se inst::i leze cît m°'i repede În lo
cuinţe convenabile, Senatul universitar a decis înfiinţarea unei Comisii, alcă
tuită din cîte un delegat al fiecărei facuhăti şi din nrimii profesori sosiţi la 
Cluj, avînd sarcina de a facilita cazarea profesorilor.37 

Se vor stabili definitiv la Clu i profesori cu o mare reputaţie ştiinţifică 
ca : V. Babeş. I. Ursu, E. Racoviţă. S!'xtil Puscariu, Th. Gapidan venit de la 
Salonic; V. Pârvan, D. Gusti, D. Pornoei, C. Lev::iditi au promis că-şi vor 
Împărţi În două părţi egale activitatea Între Cluj şi Bucureşti, respectiv Iaşi 
şi Paris, iar N. Iorga că va veni la Cluj În fiecare an de două ori pentru cîte 
7-10 zile. 

Solicitudinea cu care Însemn::iţi o.tmeni de ştiinţă au răsouns chemării 
Universităţii clujene, dovedeşte patriotismul lor, dorinţa sinceră de a contribui. 
prin toată prestanţa conferită de Înalta pregătire ştiinţifică, h înnemeierea 
unui aşezămînt cultural prestigios, chemat să joace un rol important În dez. 
voltarea culturii româneşti. 

Universitatea clujeană cere printr-un memoriu Înainut Ministerului de 
Instrucţie, recunoaşterea ei, prin modificarea art. 53 din Legea învătămîntu
lui secundar şi superior, În sensul ca să se precizeze. ::il:lrnri d~ celelalte uni
versităţi existente În România şi Universitatea din Clui 38 Prin decretul nr. 

31 Muzeul de istor.ie Oluj Inv. M. 169, Proces verbal din 30 august 1919. 
Vezi şi Aurelian Ionaşcu. Vladimir Hanga, Jumătate de secol de învăţămint 

juridic universitar Clujean (1919-1969), Studia .Tu risprundenţia, 1970, 1.5 p. 21-35. 
32 O. Ghi.bu, Universitatea Daciei Superioare, p. 39. 
33 Sen'!lMll universi1:Ja.r s-a constituit în 15 septembrie 1919 pritn ordinul Consiliului 

Dirdgen.t, Resoritu:l ouHelor, verzi B.C.U. O!uj, Arhiva Univ. an. 1919/1920, D. 18, 
f. 419. 

34 Ibidem, D. 18, f. 417. 
35 Ibidem, D. 1, f. 591. 
36 Ibidem, D. 18, f. 273. 
37 Ibidem, D. 18, f. 418 şi D. 11, f. 2. 
38 Ibidem, D. 3, f. 206. 
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4031 s-a recunoscut transformarea, cu data de 1 octombrie 1919, a Universi
tăţii din Cluj în universitate romanească.39 

După numirea rrofesorilor la catedre, după stabilirea lor la Cluj, după 
recunoaşterea ei prin decret regal, se creaseră toate condiţiile pentru alegerea 
organelor definitive de conducere, urmată de Începerea cursurilor. 

In acest sens, În 4 octombrie 1919, Senatul Universitar a cerut Consiliu
lui Dirigent fixarea zilei de 30 octombrie pentru alegerea rectorului şi a 
decanilor.40 

Consiliile celor patru facultăţi şi~au ales, în 29 octombrie 1919, decanii 
ş1 prodecanii.41 

La Facultatea de ştiinţe : D. Călugăreanu - decan 
Al. Borza - prodecan 

la Medicină : Iuliu Haţieganu - decan 
D. Negru - prodecan 

la Litere şi filozofie : Gh. Bogdan-Duică - decan 
N. Bănescu - prodecan 

la Drept: V. Dimitriu - decan 
C. Negrea - prodecan 

In aceeaşi zi, consiliile profesorale au desemnat dte 4 delegaţi care vor 
alcătui biroul pentru alegerea rectorului. De la medicină au fost desemnaţi : 
I Moldovan, I. Meţianu, I. Urechea, D. Negru ; de la ştiinţe: D. Călugă
r~anu, I. Scriban, A. Ostrogovich, Al. Borza ; de la litere şi filozofie : I. Paul, 
I. Ursu, S. Dragomir, V. Bogrea ; de la drept : Cassiu Maniu, Petre Poruţiu, 
Camil Negrea, I. C. Cătuneanu. 

Aceştia şi cu N. Drăganu în ziua de 30 octombrie 1919 s-au Întrunit În 
sala mare a Universităţii la ora 11 20 în vederea alegerii rectorului şi a pro
rectorului.42 In unanimitate au fost aleşi, ca rector Sextil Puşcariu, iar ca pro
rector N. Drăganu, alegeri confirmate la 1 noiembrie 1919 de către Consi
liul Dirigent.43 

Toate pregătirile fiind făcute, s-a decis Începerea cursurilor în 3 noiem
brie 1919. Pentru aceasta, Înscrierile trebuiau făcute pînă la 1 noiembrie 
1919. După această dată mai puteau fi făcute, avînd motive bine Întemeiate, 
cu aprobarea decanilor pînă la 11 noiembrie 1919, sau cu a rectorului pînă 
la 18 noiembrie 1919.44 

Leqia inaugurală la Universitate, intitulată „Datoria vietii noastre", a 
fost rostită de Vasile Parvan. 

La Începutul anului universitar 1919-1920, la cele 4 facultăţi ale uni
versităţii erau : 11 profesori şi agregati şi 888 studenţi, la Facultatea de 
drept 23 profesori, agregaţi. conferenţiari, lectori şi 116 studenţi, 2 la Fa
cultatea de Litere : 16 profesori. agregaţi, conferenţiari, 20 şefi de lucrări, 
asistenţi, conservatori de colecţii, preparatori şi 165 studenţi; la Facultate::! 
de ~tiinţe, 17 profesori, agregaţi, 102 adjrunţi, asistenţi, practicanţi şi 721 
srudenţi la Facultatea de medicină. In total au fost Înscrişi 1880 studenţi.45 

Pentru studenţi s-au deschis două cămine şi anume vechiul cămin studenţesc 
unde locuiau studentii de la medicină şi drept, şi Casa Invătătorilor, care va 
deveni Colegiul Latin, şi va adăposti studenţii de la litere şi ştiinţe. 

39 Ibidem, D. 18, f. 285. 
40 Ibidem, D. 18, f. 406. 
41 Patria (Cluj), nr. 205 din 3 noiembt'ie 1919. 
42 Biibl. centi!'ală 11.miv. Oluj, Arhiva Univ. an. 19li.l/1920. D. 18, f. 245 
43 Ibidem, D. 18, f. 249. 
44 Ibidem, D. 1, f. 506. 
45 „Trlib:una" (Sibiu), 1943, nr. 790, p. 10 ; Serblirlle pentru Inaugurarea Unlversl

tiţii din Cluj 31 ianuarie - 2 februarie 1920, Bucureşti, 1920, p. 22. 
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In primul an universitar ele au cuprins 202 studenţi bursieri, 96 semi
bursieri şi 241 solvenţi. 46 

După deschiderea cursurilor, Încadrîndu-se În tradiţia general încetăţe
nită, s-a decis inaugurarea Universităţii Într-un cadru solemn, la care să fie 
invitaţi reprezentanţi ai vieţii universitare din ţară şi din străinătate . 

. Iniţial se stabilise ca dată a festivităţilor de inaugurare ziua de 1 decem
brie 1919, zi În care se sărbătorea un an de la istorica Adunare de la Alba 
Iulia, dar ulterior - la 18 noiembrie - s-a considerat că e mult mai oportună 
amînarea festivităţilor pînă la 1 februarie 1920.47 Pentru ca ·acest eveniment 
să c~nstituie Într-adoevăr un moment deosebit În viap universităţii clujene, 
trebma pregătit În cele mai mici detalii. 

Pentru aceasta s-a constituit o comisie formată din : S. Puşcariu, ca pre
şedinte, N. Drăganu, I. lacoboviciu, D. Călugăreanu, V. Dimitriu, T. Gane, 
V. Ciobanu, ing. V. Ciortea, şi I. Groze, care va lua toate măsurile în vede
·rea inaugurării Universităţii. Pentru acoperirea cheltuielilor necesitate de 
pregătirea serbărilor pentru inaugurare, la 9 decembrie 1919, comisia a hotărît 
să ceară Consiliului Dirigent o sumă de 250000 lei48, sumă ce va fi aprobată 
de Consiliul Dirigoent În 17 decembrie 1919.49 

Pentru mai multă operativitate, la 23 decembrie 1919 se vor individualiza 
sarcinile, în cadrul comisiei, şi anume : de amenajarea Aulei se va Îngriji 
I. lacobiviciu ; de procurarea tipăriturilor necesare - D. Călugăreanu ; de 
cazarea oaspeţilor - T. Gane ; de pregătirea textului invitaţiilor către oaspeţi 
- D. Călugăreanu ; Profesorii G. Oprescu, N. Drăganu, G. Vâlsan, I. Lu
paş, Gh. Bogdan-Duică, N. Bănescu au fost încredinţaţi să Întocmească o bro
şură referitoare la Universitate care să se distribuie oaspeţilor cu ocazia fes
tivităţilor de inaugurare.50 

Pentru ca Aula să capete o înfăţişare dt mai sobră dar În acelaşi timp şi 
intimă, s-a decis ornarea ei cu covoare cu motive pooulare, Împrumutate pen
tru această ocazie de la Muzeul Etnografic al „ASTREI". 

In privinţa modalităţii de invitare a universităţilor străine, comisia a 
adoptat propunerea făcută la 9 decembrie 1919 de Al. Lapedatu, ca acestea 
să nu fie invitate prin telegrame, ci printr-o in vitatie specială care să le par
vină prin intermediul legaţiilor străine aflate la Bucureşti, textul cărora să 
fie stabilit de D. Călugăreanu şi E. Racoviţă.51 

A~teptate cu legitim interes, urmărite cu atenţie de Întreaga opinie pu
blică din România, serbările de inaugurare a Universităţii s-au desfăşurat 
Între 31 ianuarie - 2 februarie 1920. Presa României a închinat largi spaţii 
acestui eveniment. Adunarea Deputaţilor şi-a Întrerupt lucrările pe perioada 
30 ianuarie - 4 februarie 1920 pentru a se da posibilitatea miniştrilor să par
ticipe la inaugurare52 ; circulatia în Cluj a fost reglementată pe timpul ser
bărilor de o ordonanţă a prefectului de poliţie Dănilă Sabo.53 

In ziua de 31 ianuarie 1920 sosesc oaspeţii. La 1 februarie 1920 ora 903 

a Început festivitatea de inaugurare solemnă, În Aulă, unde erau prezenţi şi 
invitaţii străini : ataşaţii militari, ataşaţii de legaţie, secretarii, miniştrii, pre
cum şi reprezentanţii universitătilor din Paris, Lyon, Strassbourg, delegaţii 
Universităţii din Bucureşti şi Iaşi, reprezentantul Academiei N. Iorga etc. 

46 Anuarul Univ. Cluj, cit., p. 18. 
47 B.C.U. Cluj, Fond. cit„ D. 18, f. 165. 
48 Ibidem, D. 18, f. 94. 
49 Muzeul de istorie Oluj, lnv. M. 169, Proces VCl"ba1 din 17 decembrie 1919. 
50 B.C.U., Cluj, Fond. cit., D. 18, f. 34. 
51 Ibidem, D. 18, f. 93. 
52 Dezbaterile Adunării Deputaţilor 1 febr. 1920, p. 379. 
51 Patria, nr. 21 din 31 ianuarie 1920. 
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~olemnitatea a fost deschisă de Valeriu Branişce, şeful Resortului de 
Culte,. car~ fo numele Consiliului Dirigent îi salută pe cei prezenţi, face un 
c;curt IStonc a.I Universităţii, arătînd importanţa ei În viaţa culturală a ţării 
după care Învi.tă pe profesorii Universitătii clujene să depună jurămîntul'. 
După cîteva clipe de tăcere s-a auzit deodată în aulă jurămfotul prestat de 
profesori În cor, un legămînt prin care se angajau să nu-şi precupeţească nici 
un efort pentru a contribui la progresul ştiinţei româneşti, la ridicarea cultu
rală a Întregului popor. In continuare a luat cuvîntul rectorul Universitătii, 
Sextil Puşcariu, care ,a reliefat drumul străbătut de Universitatea din Cluj 
de la 1872 pÎnă la 1920, insistînd asupra criteriilor care au stat la baza or
ganizării noii Universităţi. 

Ioan Borcea, ministrul Instmcţiunii Publice, a multumit, în I. franceză, 
profesorilor străini, pentru prezenţa lor, adudnd apoi un omagiu de recu
noştintă profesorilor ardeleni cu rol Însemnat la Întemeierea Universită
ţilor din laşi şi Bucureşti. 

Urmează apoi lectura adreselor reprezent::inţilor statelor aliate şi neutre, 
care În numele Universităţilor din ţările lor urează prosperitate Univer
tăţii dujene. 

Rînd pe rînd s-au perindat la tribună ministrul S.U.A. la Bucureşti, al 
Olandei, Italiei, - care, rrintre altele 1 spU's : „Universităr'ţile ita
liene urează Universitătii Daciei Superioare to::ită prosperitatea şi tot pro
gresu] şi speră că legăturile seculare ... se vor multiolica din ce În ce mai mult. .. 
pentru cea mai mare splendoare a geniului latin şi român"54, al Marii Britanii, 
Spaniei, Poloniei, Cehoslovaciei, Greciei, Frantei. reprezentantii Universită
ţilor franceze : Fougeres. delel!;atul Sorbonei, Chabot, delegatul Universităţii 
din Lyon şi H. Gillot, al celei din Strassbourg. 

Pre7.enţa profesorilor francezi reprezentanţi ai unor universităti cu o 
deosebită reputaţie, În special Sorbona, era o mare cinste pentru Universi
tatea inaugurată. 

S-au spus cuvinte măgulitoare h adresa pooorului român, a geniului său 
creator, a reprezentanţilor săi mai luminaţi, ,cuvinte care constituiau, În acelaşi 
timp, un îndemn Ia o aplecare îndelungată şi asiduă asupra materialului de 
cercetat pentru a-i fi smulse materiei noi taine care intrînd În concertul des
scoperirilor ştiinţifice universale, vor Însemna aportul adus de ştiinţa româ
nească Ia îmbogăţirea patrimoniului ştiinţei mondiale. 

Au ţinut să-şi aducă salutul lor : Academia Română prin persoana lui 
N. Iorga, Universităţile din Bucureşti şi Iaşi reprezentate prin I. Athana
sm şi D. Gusti. 

Festivităţile din Aulă s-au Încheiat cu alocuţiunea reprezentantului stu
denţimii clufene, A. Groza. 

Momentele solemne şi emoţionante din Aufa Universităţii vor dobfodi 
valenţe noi În sala Teatrului Naţional din Cluj, unde Într-o atmosferă de 
mare entuziasm a avut loc inaugurarea acestui templu al Thaliei. 

Un impresionant număr de universităti europene şi americane, care n-au 
ţutut lua oarte la ceremonia in:iugurării Universitătii, prin telegrame şi scri
sori de felicitare au salutat tînăra Universitate românească, dorindu-i succese 
În opera de pregătire a tinerei gener::iţii. Amintim dintre scrisorile şi telegra
mele primite de Universitatea duieană pe cde ale unor renumite Universităţi : 
Bokgna, Torino, Napoli. Grcnoble, Oxford, Cambridge, Bruxelles, Gotehorg, 
Lausanne, Atena, Varşovia, „Columbia" din New-York, Connecticut. 

54 Serbările pentru inaugurarea Univ. din Cluj. µ. 38. 
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Participarea delegaţilor străini, telegramele primite, au însemnat şi o re
cunoaştere a Încadrării Universităţii clujene În marea familie a universităţi
lor europene şi americane. 

Instituţii de cultură, reuniuni de femei. licee. asoci:::iţiile culturale din ţa
ră, presa au salutat marele eveniment. Astfel, Adevărul din 1 februarie 1920 
tnenţÎona că „ n-a fost o simplă inaugurare de universitate, ci o mare mani
festare a culturii naţionale române, care voieşte să ocupe un loc demn în 
concertul culturii europene"55• Steagul din 2 februarie 1920 arăta menirea 
nnii Universităţi : „ştiinţa românească tînără jură azi cu curaj, sub cupolele 
bătrînei Universităţi, să ducă vrednic mai departe o strălucită tradiţie secu
lară".56 Aceeaşi idee e prezentă şi În ţaginile Viitorului care creione1ză rolul 
universitătilor", „de a stabili principiile generale ale culturii unui neam, arun
cînd lumini În domeniul politic, economic, financiar, furidic, pur ştiin
tific şi tehnic" .57 

Inaugurată Într-o atmosferă de entuziasm. noua universitate, preluînd tot 
ce a fost bun de la vechea Universitate, stabilindu-şi drept crez al activităţii 
instruirea şi educarea tineretului şi dezvoltarea ştiinţei româneşti, va deveni 
un centru recunoscut şi apreciat al vietii cultural-ştiinţifice din România. 

ln concepţia Întemeietorilor, pragul Universitătii putea fi trecut de toţi 
tinerii doritori de instructie, indiferent de naţionalitate. Semni~icative, În a
cest sens. sÎnt cele scrise ~n „Patria" de la Cluj, în numărul din 1 februarie 
1920 : „Toţi ·acei care alături de noi locuiesc acest vechi pămînt românesc 
vor găsi aici întotdeauna izvoarele cele mai curate ale unei vieţi libere".58 

Universitatea clujeană a cunoscut o dezvoltare continuă în anii de după 
1920, aceasta realizîndu-se Însă În condiţiile existenţei regimului burghezo
moşieresc, cînd fiii maselor populare pătrundeau cu dificultate la Universi
tate, cînd ideile propagate de la catedrele universitare slujeau interesele 
claselor dominante. 

O adevărată revoluţie În concepţi.1, În sensul şi caracterul Universităţii, 
s-a petrecut după instaurarea în ţara noastră a noii orînduiri, după transfor
marea culturii Într-un bun al Întregului popor. 

Universitatea, asemeni unui tÎnăr copac. s-a m.iturint, a devenit mai vi
guroasă, dobîndind dimensiuni şi ramificaţii noi. 

Invăţămîntul gratuit, bursele, cantinele şi căminele dovedind grija deo
~ebită a partidului şi statului pentru tînăra generaţie, asigură conditii minu
nate de studiu studenţilor clujeni. 

Sobrietatea conferită de înaltul nivel ştiintific al cornului didactic al Uni
versităţii, îmbinată cu nestăvilita sete de cunoastere a tinerilor studioşi, core
lată cu condiţiile materiale tot mai bune ouse l:i ~isooziţie de partid şi stat, 
sînt mărturii certe ale înfloririi Universitătii din Cluj. 

SUR L'BISTOIRE DE L'ENSEIGNEMENT UNIVERSITAIRE A CLUJ 
1919-1920 

(Re su m eJ 

L'etude commence par la presentation succlncte de quelques moments de 
la periode qui a suivi la revdlution de 1848 auxquels s'est pose le probleme de 
la cr~tir111. d'une universite ·rnumaine en Transylvanie. Ap.res l'union de la Trao
sy,·anle ă la Roumanie, evenement d'une importance extreme pour tout le deve
loppement ulterieur de la Roumanie, la transformation de l'Universite de Cluj 
en une lnstitution d'enseignemeot roumaln s'impo!lalt. 

55 Ibidem, p. 113. 
56 Ibidem, p. 157. 
57 Ibidem, p. 159. 
58 Patria, nr. 22 din 1 februarie 1920. 
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Plusieurs projcts ont ete envisages quant a la reorganisation de l'univer
site. L'opinion qui a prevalu filli8lement a ete que I'organlsation de I'universite 
devait etre confiee a une Commission centrale universitaire, formee de persona
lites marquantes de la science rou11118me. A I'issue de deux sessions de travaux, 
la Commission, sous la presidence de Sextil Puşcariu, a adresse au Conseil Di
rigeant ses propositions en vue de l'organisation de I'universite. Des professeurs 
de grand renom scientifique deV'aient repondre a I'appel de la nouvelle univer
site : Victor Babeş, Emil Racoviţă et autres. 

L'auteur presente ensuite Ies mesures prises en vue de I'inauguration dans 
Ies meilleures conditions possibles de la nouvelle annee unive.rsitaire, laquelle a 
eu lieu le 3 novembre 1919 par ·lia Jet;on du prof. V. Pârvan sur „Le devoir d"• 
notre vie". L'universite comprenait qu.atre facultes : de lettres et philosophie, des 
sciences, de droit et de medecine. Son premier recteur fut Sextil Puşcariu. 1880 
(ltudiants suivirent Ies coW's de l'universite au cours de sa premiere annee. 

L'inauguration de l'Universite de Cluj a eu lieu dans un cadre solennel du 
31 janvier au 2 fevrier 1920, en presence d'un grand nombre d'invites de marque 
de toute la Roumanie et de l'etranger. 

L'Universite de Cluj a connu un developpement continu, surtout apres 
l'instauration en RoUJJlfanie d'un nauveau regime social, qui a fait de la culture 
un bien du peuple entie.r. 
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